PAGE  
1
Нұсқа 100 

ҚАЗАҚ ТІЛІ

	 1. Жіњішке сµзді табыњыз.

A) ¤сімтал.

B) Балгер.

C) Ењбек.

D) Ж±мысшы.

E) Әсемпаз. 

	 2. Қатањ дауыссызѓа аяқталѓан сµзді кµрсетіңіз.

A) Тањ.

B) Ж±мбақ.

C) Тәжірибе.

D) Тәж.

E) Жібер. 

	 3. Күрделi сан есiмдерді белгілеңіз.

A) Елудей, отыздарда.

B) Он бес, бiр жүз отыз.

C) Бес, алтау.

D) Төртеу, жетiншi.

E) Ширек, жарты. 

	 4. Сiлтеу есiмдiгiн белгілеңіз.

A) Мен, сен.

B) Бұл, сол.

C) Ешкiм, ешқашан.

D) Өзi, кiм.

E) Әлдекiм, әлдебiреу. 

	 5. Есімшеніњ ж±рнаѓын табыңыз.

A) -ды, -ді, -ты, -ті.

B) -қан, -кен, -ѓан, -ген.

C) -нан, -нен, -дан,-ден, -тан, -тен.

D) -ма, -ме.

E) -н, -ын, -ін. 

	 6. Антонимдік жұпты көрсетіңіз.

A) Әдейі - жорта.

B) Тоқпақ - қол ағаш.

C) Ащы - тұщы.

D) Татуласу - жарасу.

E) Тынығу - жату. 

	 7. Жіктік жалғауында тұрған сөзді табыңыз. 

A) Кенші. 

B) Табалдырық.

C) Сепкіш. 

D) Ауылданбыз. 

E) Санақ. 

	 8. Біріккен сөзді табыңыз.

A) Механикалық.

B) Ұзынды-қысқалы.

C) Шаруашылық.

D) Демеуші. 

E) Итмұрын. 

	 9. Есім сөзден жасалған туынды зат есімді табыңыз. 

A) Батпақ. 

B) Басқыш. 

C) Тарамыс. 

D) Адамдық. 

E) Күрек. 

	10. Еліктеу сөзді көрсетіңіз.

A) Енді-енді танылды.

B) Жұлқи тартты.

C) Шалқасынан құлады. 

D) Ерте келді.

E) Елең ете қалды. 

	11. Қосымшалар арқылы байланысқан сөздерді көрсетіңіз.

A) Қаланың көшелері.

B) Жаңа астық.

C) Қоңыр үйрек.

D) Ағаш үй.

E) Жазық дала. 

	12. Күрделі үстеуді табыңыз.

A) Күмбездену.

B) Күнделік.

C) Күні бойы.

D) Күнбағыс.

E) Күншуақ. 

	13. Шартты бағыныңқылы сабақтасты көрсетіңіз.

A) Сіз келісім берсеңіз, мен адал жар болуға серт берер едім.

B) Мен келе жатсам, алдымнан Қарлығаш шықты.

C) Сөз дегеніміз, былайша айтқанда, сырт киім; ой - киімнің астында жасырынған дене. 

D) Ілімханның есеп қызығына түскендігі соншалық - кімнің кіріп шыққанын да байқамапты.

E) Біз үйге кірсек, Аян да сапардан оралған екен. 

	14. Төл сөзді сөйлемді табыңыз.

A) Оның сыйлағаны - (Ұлпан( романы.

B) (Россия( мейманханасына кірдім.

C) (Менің Қазақстаным( тақырыбында шығарма жазды.

D) -Адамдар, кім болсаң да, өлгендерге тағзым ет! - деді ол.

E) Радиодан (Аққу( күйі берілді. 

	15. Тура мағыналы сөзді көрсетіңіз.

A) Бет алды сөйлеме.

B) Бет моншағы төгілді.

C) Қанаттың беті аппақ.

D) Бет жыртысты. 

E) Бет пердесі ашылды. 

	16. Аяғынан тік тұрды.

Тіркестің білдіретін мағынасын анықтаңыз.

A) Негізгі мағыналы сөз.

B) Тура мағыналы сөз.

C) Көмекші мағыналы сөз.

D) Ауыспалы мағыналы сөз.

E) Көп мағыналы сөз. 

	17. Дауыссыз дыбыстардың үндесуін табыңыз.

A) Дыбыс үндестігі.

B) Үндестік заңы.

C) Екпін.

D) Сингармонизм.

E) Буын үндестігі дейміз. 

	18. Сөздердің қайсысы туынды түбір, көрсетіңіз.

A) Ақылым.

B) Аспанда.

C) Менде.

D) Аста.

E) Сызғыш. 

	19. Үстеудің қызметін анықтаңыз.

Өле-өлгенше сеніміңнен шығармын-ау!

A) Баяндауыш.

B) Бастауыш.

C) Пысықтауыш.

D) Анықтауыш.

E) Толықтауыш. 

	20. Тұрақты сөз тіркесін табыңыз.

A) Бөлім бастығы көз алартты.

B) Аласа үй.

C) Тәжірибе аймағы реттеліп жатыр.

D) Алысқа кетуге болмайды.

E) Амал-айла табылды. 

	21. Атаулы сөйлемді табыңыз.

A) Түн.

B) Сәлем жолдады.

C) Мәдени - демалыс паркі.

D) Сізге сәлем айтты.

E) Су жылы екен. 

	22. Бағыныңқы сөйлем басыңқының ортасында келсе, үтірдің қалай қойылатынын анықтаңыз. 

A) Үтір бағыныңқының екі жағынан қойылады.

B) Үтір екінші сөйлемнен соң қойылады.

C) Үтір алғашқы сөйлемнен кейін қойылады.

D) Алғашқы сөйлемнен соң сызықша қойылады.

E) Еш нәрсе қойылмайды. 

	23. Қандай тыныс белгісі жетпей тұр, белгілеңіз.

Аяп келдім, айта алмадым.

A) Көп нүкте.

B) Нүктелі үтір.

C) Қос нүкте.

D) Дефис.

E) Сызықша. 

	24. Шешендік сөз-риторика термині шыққан тілді табыңыз.

A) Француз.

B) Неміс.

C) Грек.

D) Латын.

E) Орыс. 

	25. Бірге жазылатын сөзді көрсетіңіз.

A) Өнер тапқыш, жүрек жарды хабар.

B) Қыз қуу, тұсау кесер.

C) Көк жиек, ашық хат.

D) Күй табақ, жаны ашу.

E) Халық аралық, мұра жай. 

	26. Есім сөздерден сын есім тудыратын жұрнақты табыңыз.

A) -қылт, -ғылт.

B) -лық, -лік.

C) -шылтым, -шілтім.

D) -ақ, -ек.

E) -ғыш, -гіш. 

	27. Кейде түбірмен бірге жазылатын шылауды көрсетіңіз.

A) да, де.

B) ма, ме.

C) туралы, жөнінде.

D) ақ, ай.

E) үшін, дейін. 

	28. Заттанған сын есім - сөйлемнің қай мүшесі, дұрысын табыңыз. 

Қызғаншақтың іші тар,

Болмас онда ұят, ар.

A) Бастауыш.

B) Пысықтауыш.

C) Баяндауыш.

D) Анықтауыш.

E) Толықтауыш. 

	29. Қаратпа сөзді анықтаңыз.

A) Келіп кеткен - сол бала.

B) Бала, бала деп құрақ ұшады.

C) Бала тілі - бал.

D) Бала, баланың ісі - шала.

E) Ескертуден қорытынды шығар, бала. 

	30. Жалпылауыш сөзге байланысты қате қойылған тыныс белгіні табыңыз.

A) Алма, Жанат – екі қыз бір анадан туғандай, бір ауылда ер жетті.

B) Адам баласының тамаша қасиеттері, атап айтқанда: табандылық, ерлік, қайсарлық – оның бойынан табылады.

C) Жандармдар қораны, үйді – бәрін қоймай тінте бастады.

D) Мәкіш, Ербол екеуі Абаймен құшақтасып амандасты.

E) Екі ақсақ, бір жел аяқ – үш боздақ енді базарға бет алды. 

 ҚАЗАҚ ТІЛІ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


ҚАЗАҚСТАН ТАРИХЫ

	 1. Қыш ыдыстары неден жасалған?

A) Балшықтан.

B) Судан.

C) Батпақтан.

D) Кұмнан.

E) Лайдан. 

	 2. Сақтар кезінде соғыста қолға түскен тұтқындар қайда жұмыс істеді?

A) Әскерде қызмет атқарды.

B) Үй шаруашылығында.

C) Кеніште.

D) Мал шаруашылығында.

E) Егін шаруашылығында. 

	 3. Үйсіндердің астанасы Қызыл Аңғар қаласы орналасқан жер:

A) Алакөл маңы.

B) Балқаш.

C) Сырдария бойы.

D) Солтүстік-Шығыс Жетісу.

E) Ыстықкөл маңы. 

	 4. 1916 жылѓы кµтеріліс тарихын жазѓан ќазаќ жазушысы

A) С.Сейфуллин

B) Ж.Мємбетов

C) К.Кекімбайұлы

D) ¦.Саурыќов

E) Єбділѓафар Жанбосынов

	 5. Қазақстан Республикасының жаңа астанасы:

A) Астана.

B) Ақтөбе.

C) Атырау.

D) Алматы.

E) Ақтау. 

	 6. Отырарда Шыңғыс хан керуеншілерінің өлтірілген жылы:

A) 1220 жыл.

B) 1155 жыл.

C) 1205 жыл.

D) 1218 жыл.

E) 1211 жыл. 

	 7. Қазақ халқының көп ғасырлық құрылу процесі мен этникалық территориясының анықталуы қашан аяқталды?

A) ХVІ-ХVІІ ғ.ғ.

B) ХVІІ-ХVІІІ ғ.ғ.

C) ХІV-ХV ғ.ғ.

D) ХІІІ-ХІV ғ.ғ.

E) ХV-ХVІ ғ.ғ. 

	 8. ХІV-ХV ғ.ғ. Қазақстан аумағындағы ең елеулі сәулет ғимараты: 

A) Есім кесенесі.

B) Ахмет Яссауи кесенесі.

C) Қарахан кесенесі.

D) Бабаша-хатун кесенесі.

E) Айша бибі кесенесі. 

	 9. Ырғыз даласында қазақ қыздарына арналған мектеп-интернат ұйымдастырған қайраткер:

A) С. Көбеев.

B) С. Торайғыров.

C) Ы. Алтынсарин.

D) А. Құнанбаев.

E) А. Байтұрсынов. 

	10. 1905 жылы 21 қарашада патша билігінің іс-әрекетіне қарсылық білдірген әскери гарнизон орналасқан жер

A) Жаркентте.

B) Верныйда.

C) Өскеменде.

D) Оралда.

E) Әулиеатада. 

	11. Абайдың аса дарынды шәкірті кім болған?

A) М.Дулатұлы.

B) Ә.Бөкейханов.

C) С.Торайғыров. 

D) Ш.Құдайбердіұлы.

E) Жамбыл. 

	12. Қазақстанда етек алған аштық жылдары

A) 1930-1935 ж.ж.

B) 1930-1931 ж.ж.

C) 1930-1934 ж.ж.

D) 1930-1932 ж.ж

E) 1929-1931 ж.ж. 

	13. «Қазақ халқының 500 әні мен күйі» жинағының авторы:

A) М.Төлебаев.

B) А.В.Затаевич.

C) Ә.Қашаубаев.

D) Е.Брусиловский.

E) Е.Ерданаев. 

	14. “Ресей – кең-байтақ, бірақ шегінерге жер жоқ, артымызда – Мәскеу,”- деген өшпес сөзді айтқан:

A) В.Клочков.

B) М.Ғабдуллин.

C) Б.Момышұлы.

D) И.В.Панфилов.

E) В.Фурсов. 

	15. Қарахан әулетінің негізін салушы.

A) Бұмын қаған.

B) Естеми қаған.

C) Сұлу қаған.

D) Мұқан қаған.

E) Сатұқ Богра хан. 

	16. Ноғай ордасында мырзалар өз ұлыстарында ...

A) Әскери құрамаларды басқарды.

B) Сот істерімен айналысты.

C) Шексіз билік жүргізді.

D) Әкімшілік бөліктерді басқарды.

E) Салық жинады. 

	17. 1773 ж. Пугачевпен бірге Орынборды қоршауға қатысқан қазақтар саны.

A) 1000 шамалы.

B) 2000 астам.

C) 3000 астам.

D) Нақты мәлімет жоқ.

E) 1500 адам. 

	18. Бөкей хан өзі билік құрған жылдары кімге арқа сүйеді?

A) Патша әкімшілігіне.

B) Жақын туыстарына.

C) Старшындарға.

D) Хан Кеңесіне.

E) Батырларға. 

	19. Қазақ ауылдық пролетариаттың әлі қалыптаспаған тобы.

A) Малшылар.

B) Шыңғыс ұрпақтары.

C) Жатақтар.

D) Молдалар.

E) Егіншілер. 

	20. 1847-1857 жж. Т.Шевченко Қазақстанда не мақсатпен болды.

A) Өз шығармаларына материалдар іздеді.

B) Қызметтік іс сапармен келді.

C) Айдауда болды.

D) Қазақ халқының тұрмыс-тынысын зерттеуге келді.

E) Каспий теңізін зерттеген экспедицияны басқарып келді. 

	21. 1905 ж. Қарқаралыда болған үкіметке қарсы жиынға қатысқан көрнекті қазақ зиялысы.

A) Ж. Аймауытов.

B) А. Байтұрсынов.

C) М. Дулатұлы.

D) М. Жұмабаев.

E) Ә. Бөкейханұлы. 

	22. Кеңес Үкіметі «Қырғыз (Қазақ) Автономиясы Кеңестік Социалистік Республикасын құру туралы» декрет қабылдаған жыл:

A) 1922ж.

B) 1921ж.

C) 1920ж.

D) 1923ж.

E) 1919ж. 

	23. ХХ ғ. 50 ж. ортасында шаруашылықтың басты саласы – мал шаруашылығына орны толмас зиян келтіру себебі.

A) Колхоздар мен совхоздарды ірілендіру кезінде.

B) Ауыл шаруашылығы саласындағы үйлеспеушілікті жою кезінде.

C) Совнархоздарды ірілендіру нәтижесі.

D) Шаруашылық салаларын территориялық принциппен басқаруға көшу.

E) Тың жерлерді игеру нәтижесі. 

	24. ХХ ғ. 70 жылдары Республикада шағын комплектілі мектептердің жабылу себебі:

A) «Болашағы жоқ» делінген ауыл-селолардың жойылып кетуінен.

B) Жаңа талапқа сай болмағандықтан.

C) Мұғалімдердің жетіспеулігінен.

D) Оқулықтардың жетіспеушілігінен.

E) Оқушылар санының аз болуынан. 

	25. Мезолит дәуірінде домалақ ұштары бар садақтарды не үшін пайдаланды?

A) Құстарды аулау үшін.

B) Терісі бағалы аңдарды аулау үшін.

C) Садақтың ұшу қашықтығын ұлғайту үшін.

D) Соғып алуды күшейту үшін.

E) Бұғыларды аулау үшін. 

	26. Андроновтықтардың басты археологиялық белгісіне тән сипаттама.

A) Негізгі шаруашылығы – егіншілікті мал шаруашылығымен      ұштастыра жүргізу.

B) Жерлеу дәстүрі.

C) “Халықтардың ұлы көші”.

D) Саяси ұйымы – әскери демократия.

E) Соғыс өнерінің жоғары деңгейі. 

	27. Қазақ өлкесін басқару ісін өзгертуде «Дала  комиссиясын» басқару жүктелген Ішкі істер министрлігі кеңесінің мүшесі:

A) А. Безак.

B) А.П. Проценко.

C) А.К. Гейнс.

D) Н.К. Гутковский.

E) А. Гирс. 

	28. Соғыстан кейін бейбіт тұрмыс өнімдерін шығаруға көшкен ең алғашқы зауыттың бірі:

A) Өскемен машина жасау зауыты.

B) Семей цемент зауыты.

C) Теміртау металлургия зауыты.

D) Ақтөбе рентген аппаратураларын жасайтын зауыт.

E) Шымкент гидролиз зауыты. 

	29. Шығыс Еуропа елдерінде болған өзгерістердің салдарынан :

A) Бұл елдерде орналасқан әскерлерді әкетуге мүмкіндік туды.

B) Авторитарлық режимдер құлатылды.

C) Көптеген Қазақстандықтар Отанына оралуға мүмкіндік алды.

D) Варшава Шарты елдерінің әскери одағы таратылды.

E) Варшава Шарты елдері әскери одағының жұмысы ұзартылды. 

	30. Қазіргі кезеңде президенттің айтуы бойынша, еліміздің жігері және мемлекетімізді тұрақтандыратын фактор:

A) Ғылыми-техникалық кадрларды дайындау.

B) Дамыған кәсіпкерлер.

C) Шығармашылық зиялы қауым.

D) Оқушы жастар.

E) Орташа тап. 

 ҚАЗАҚСТАН ТАРИХЫ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


МАТЕМАТИКА

	 1. Есепте:
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A) 1,1

B) 3

C) 2,9

D) 11,9

E) 2 

	 2. Теңдеуді шешіңіз; (2x+3)(6-3x)=0

A) 1,5; -2

B) –1,5;-0,5

C) –1,5; 2

D) 1,5; 2

E) 1,5;-0,5

	 3. 
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	 4. Өрнектер  а-ның  қандай мәнінде теңбе-тең болады.
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A) х
B) 0

C) –3

D) –6

E) 6

	 5. Параллелограмм дегеніміз-

A) Қарама-қарсы екі қабырғасы параллель төртбұрыш
B) Қарама-қарсы бұрыштарының қосындысы 1800-қа тең төртбұрыш
C) Қарама-қарсы қабырғалары параллель төртбұрыш
D) Көршілес екі бұрышы өзара тең төртбұрыш
E) Кез-келген төртбұрыш

	 6. Теңдеуді шешіңіз: 
[image: image9.wmf]4

5

1

x

2

x

=

+

+


A) 3.

B) 2.

C) 3,5.

D) 5.

E) 4. 

	 7. Теңдеуді шешіңіз: cos(-x) = -1.

A) -
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	 8. Теңдеуді шешіңіз: x2 - x + 9 + 

 = 12.

A) {-1; -2}.

B) {3; 5}.

C) {-5; -1}.

D) {9; 8}.

E) {0; 1}.

	 9. Тасбақа өзенге дейін 4 сағат жорғалап барды, сол 4 сағаттың әрбір келесі сағатында алдында жүрген жолындағыдан екі есе аз жол жорғалап отырды. Егер оның барлық жүрілген жолы 90 м болса, онда алғашқы бірінші сағатында қанша жол жүргенін табыңыз.

A) 40 м
B) 28 м
C) 24 м

D) 48 м

E) 30 м

	10. Теңсіздікті шешіңіз: cos3x < 
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	11. Есептеңіз: cos( - 2sіn
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	12. Бөлшектің бөліміндегі иррационалдықтан құтылыңыз: 
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	13. Егер f(x) = (1+2x)(2x-1) болса, онда f ((0,5) мәнін табыңыз.

A) 0.

B) 4.

C) -4.

D) 3.

E) 2. 

	14. Есептеңіз: 
[image: image29.wmf]ò
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A) 3.

B) 7.

C) -3.

D) 1.

E) -1. 

	15. Функцияның анықталу облысын табыңыз: у = 
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A) [1; +().

B) (-5; +().

C) (1; +().
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E) (-(; 1). 

	16. Арифметикалық прогрессия берілген. Есептеңіз: 

4а92 - 4а1а9 + а12 - а172 + 


A) 0

B) 2a9

C) 1

D) -2a1

E) 

 

	17. Теңдеулер жүйесін шешіңіз: 
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A) (-3; -2); (-2; -3)

B) (2; 3)

C) (-3; 2)

D) (3; 2); (2; 3)

E) (3; 2) 

	18. Теңсіздіктер жүйесінің ең кіші бүтін шешімін табыңыз: 
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A) 3.

B) шешімі жоқ.

C) 1.

D) 2.

E) 0. 

	19. y=sіn(x+1) функциясының периодын табыңыз.

A) (.

B) 2(.

C) 
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	20. y = 
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 функциясының:

а) нөлдерін;

б) өсу аралықтарын;

в) кему аралықтарын анықтаңыз.

A) а) -5, 5;             б) (-(, -5), (5, ();      в) [-5, 5).

B) а) -5, 5;             б) (-(, ();                в) жоқ.

C) а) -5, 0, 5;         б) [-5, 0), (5, ();        в) (-(, -5), (0, 5).

D) а) -5, 5;            б) (-(, 0), (0, ();        в) жоқ.

E) а) 5, -5;             б) жоқ;                     в) ((, -5), (-5, -().

	21. f(x) = cosx - 
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	22. АВС үшбұрышының АВ гипотенузасы Р жазықтығында жатыр. АВС үшбұрыш жазықтығы Р жазықтығымен 30(-тық бұрыш жасайды. Егер АС=6 см, ВС=8 см болса, С төбесінен Р жазықтығына дейінгі ара қашықтық қандай?

A) 2,4 см.

B) 2,6 см.

C) 2,7 см.

D) 2,1 см.

E) 2,3 см. 

	23. Тік бұрышты үшбұрыштың гипотенузасы 10см-ге, ал іштей сызылған шеңбердің радиусы 2см-ге тең. Үшбұрыштың ауданын табыңыз.

A) 9 см2.

B) 12 см2. 

C) 18см2.

D) 36см2.

E) 24см2. 

	24. Тік бұрышты үшбұрыштың гипотенузасы 26 см-ге тең, ал оның катеттерінің қатынасы 5:12 қатынасындай . Кіші катетті табыңыз.

A) 12 см

B) 13 см

C) 24 см

D) 10 см

E) 5 см

	25. Жүгі бар ұшақ 2640 кг. Ондағы жүк 990 кг. Жүктің массасы ұшақтың массасының неше проценті?

A) 70%.

B) 37,5%.

C) 60,5%.

D) 62,5%.

E) 60%.

	26. Теңдеуді шешіңіз: 3 ( 9x = 2 ( 15x + 5 ( 25x.

A) -2.

B) 2.

C) -1.

D) -0,5.

E) 0,5. 

	27. y=(sіnx+cosx)2 функциясының өзгеру облысын табыңыз.

A) (-2; 0].

B) [0; 2].

C) [-13; 13].

D) (-(; 0].

E) (0; +().

	28. Екі нүкте берілген: P(-1;5), Q(3;2). Q нүктесіне қарағанда P нүктесіне симметриялы М нүктесінің координаталарын табыңыз.

A) М(1; 3,5)

B) М(6; -2).

C) М(6; -3).

D) М(2; 7).

E) М(7; -1). 

	29. Дұрыс төртбұрышты пирамиданың бүйір қыры табан жазықтығымен 45( бұрыш жасайды және 
[image: image44.wmf],
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-ге тең. Пирамиданың көлемін табыңыз.

A) 
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	30. Диаметрі 12 см шардың көлемі неге тең?

A) 288( см3. 

B) 144( см3.

C) 314( см3.

D) 628( см3.

E) 225( см3. 

 МАТЕМАТИКА

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


ФИЗИКА

	 1. Түзу сызықпен қозғалып келе жатқан дене жылдамдығын азайтты. Үдеудің бағыты

A) берілген нүктенің траекториясының радиус-векторының бойымен.

B) нормаль бойымен.

C) қозғалысқа қарсы.

D) траекторияға жанама бойымен.

E) қозғалыс бағытымен. 

	 2. Механикалыќ энергияның саќталу заңына сәйкес келетін өрнек

A) Wк+Wр=0

B) Wк=-Wр
C) Wк=Wр
D) Wк+Wр=const

E) Wк+Wр=A

	 3. 4 кг судағы заттың мөлшері (M(H2O)=18∙10-3 кг/моль)

A) 121 моль.

B) 221 моль.

C) 222 моль.

D) 142 моль.

E) 355 моль. 

	 4. Өткізгіштің бойымен өтетін ток күші 20 А, ұштарындағы кернеуі 4 В болса, оның кедергісі

A) 0,2 Ом.

B) 0,8 Ом.

C) 0,6 Ом.

D) 1,0 Ом.

E) 0,4 Ом. 

	 5. Кедергілері 4 Ом және 6 Ом  болатын өткізгіштер параллель жалғанған. Өткізгіштің жалпы кедергісі

A) 2,4 Ом.

B) 6,2 Ом.

C) 5,8 Ом.

D) 4,2 Ом.

E) 3,7 Ом. 

	 6. Ауасы сорылып шығарылған түтікшеде бытыра, тығын және құс қауырсыны бар. Осы денелер құлағанда үдеуі үлкен болатыны

A) Барлығының үдеуі бірдей.

B) Тығынның.

C) Құс қауырсынының.

D) Бытыраның.

E) Тығын мен құс қауырсыны. 

	 7. Радиусы 10 см қайрақ тастың шеткі нүктесінің жылдамдығы 60 м/с. Центрге тартқыш үдеуі 

A) 360 м/с2.

B) 36 м/с2.

C) 3600 м/с2.

D) 6 м/с2.

E) 36000 м/с2. 

	 8. Ньютонның ІІ заңының векторлық формуласы
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	 9. Потенциалдық энергиялары 25 Дж-ға тең екі дене нөлдік деңгейден 2 м және 1 м биіктікте тұр. Денелердің сәйкес массалары

A) 1,45 кг; 2,3 кг.

B) 1,35 кг; 2,4 кг.

C) 1,25 кг; 2,5 кг.

D) 1,15 кг; 2,25 кг.

E) 1,55 кг; 2,2 кг. 

	10. Молекула кинетикалық теорияның негізгі теңдеуі:

A) pV=
[image: image53.wmf]M
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B) P=
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C) 
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D) 
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E) M=m0NA. 

	11. Температура тұрақты болғанда, газ күйінің өзгеру процесі

A) Изобаралық.

B) Тепе-теңдік.

C) Адиабаталық.

D) Изотермиялық.

E) Изохоралық. 

	12. Меншікті булану жылуы дегеніміз

A) Сұйықтың берілген массасын қайнау темпреатурасына дейін жеткізіп, оны буландыруға жұмсалатын жылу мөлшері.

B) Тұрақты температурадағы 1 кг сұйықты толықтай буға айналдыруға кететін жылу мөлшері.

C) Сұйықтың бірлік массасын белгілі температурада буландыруға жұмсалатын жылу мөлшері.

D) Берілген сұйық массасын буландыруға кететін жылу мөлшері.

E) Сұйықтың белгілі массасын белгілі бір температураға дейін жеткізіп, буға айналдыратын жылу мөлшері. 

	13. Контурдан І ток өткенде пайда болатын магнит ағыны.

A) Ф = L(( .

B) (Ф = -(і((t.

C) Ф = Bn(S. 

D) Ф = B(S(sіn((t. 

E) Ф = B(S(cos((t.  

	14. Бірдей қалыңдықта алынған мына заттардың қайсысы γ-сәуле шығарудан жақсырақ сақтайды:

A) бетон.

B) қорғасын.

C) болат.

D) шойын.

E) пластмасса. 

	15. Жылдамдығы 800 м/с, массасы 10 кг снаряд пен массасы 2 т бір қалыпты қозғалған автомобильдің кинетикалық энергиялары бірдей. Автомобильдің жылдамдығы

A) ( 61 м/с.

B) ( 58 м/с.

C) ( 60 м/с.

D) ( 59 м/с.

E) ( 57 м/с. 

	16. Жіпке 250 Н күшпен әсер етіп, ќозғалмайтын блоктың жәрдемімен массасы 24,5 кг кұм салынған шелекті 10 м биіктікке көтерген. Блоктың ПӘК і:

A) 102%.

B) 0,98%.

C) 10,2%. 

D) 9,8%.

E) 98%.

	17. Гелийдің бейтарап атомы бір электронын жоғалтса, онда ол:

A) молекула болады.

B) бейтарап болады.

C) теріс ионға айналады.

D) оң ионға айналады.

E) атом ядросы болады. 

	18. Судың ішінде ((=81) нүктелік заряд (q=10-8 Кл) орналасқан. Осы зарядтан 2,1 м жердегі электр өрісінің кернеулігі: (k=9·109 Н·м2/Кл2)

A) 0,55 В/м.

B) 0,45 В/м.

C) 0,05 В/м.

D) 0,25 В/м.

E) 0,35 В/м. 

	19. Электрон үдетуші өрісте потенциалы 200 В нүктеден потенциалы 300 В нүктеге орнын ауыстырды. Бастапқы жылдамдығы нөлге тең болса, электронның кинетикалық энергиясының өзгерісін анықтаңыз. 
(e = 1,6(10-19 Кл)

A) 1,6(10-17 Дж.

B) -2,6(10-17 Дж.

C) 3(10-17 Дж.

D) -1,6(10-17 Дж.

E) 2,6(10-17 Дж. 

	20. Берілген графиктегі толқынның тербеліс периодын және ұзындығын анықтаңыз. Толқынның таралу жылдамдығы 0,5 м/с.
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A) 5 с; 10 м.

B) 25 с; 0,5 м.

C) 20 с; 10 м.

D) 15 с; 0,5 м.

E) 10 с; 25 м. 

	21. Электр зарядының уақытқа тәуелді өзгерісі: q=3,5(10-5cos4πt. Тербелістің периоды:

A) 3,5(10 с.

B) 12,56 с.

C) 3,14 с.

D) 0,5 с. 

E) 4 с. 

	22. Жинағыш линзадан нәрсенің жалған кескінін алу үшін орындалатын шарт:

A) d = F.

B) d > F.

C) d ( F.

D) d = f.

E) d < F. 

	23. Жарық толқынының жиілігін 2 есе арттырғанда, фотондар импульсі

A) 4 есе көбейеді.

B) 2 есе көбейеді.

C) 4 есе азаяды.

D) 2 есе азаяды.

E) өзгермейді. 

	24. Маңайында радиоактивті препарат жоқ кезде де, Гейгер санағышының иондаушы бөлшектерді тіркеуінің себебі:

A) Санағышқа молекулалардың жылулық қозғалысы әсер етеді.

B) Санағышқа атом импульсі әсер етеді.

C) Санағышқа космостық сәулелер әсер етеді.

D) Санағышқа молекуланың үлкен массасы әсер етеді.

E) Санағыш ішіндегі атомдардың ретсіз қозғалысы. 

	25. Ұзындығы 
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 = 630 м жүк және ұзындығы 
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 = 120 м  жүрдек пойыздары параллель жолдармен бір бағытта (1 = 48,6 км/сағ және (2 = 102,6 км/сағ жылдамдықтармен жүріп келеді. Жүрдек пойыздың жүк пойызын озып өту уақыты.

A) 40 с.

B) 50 с.

C) 60 с.

D) 45 с.

E) 55 с. 

	26. Сыйымдылығы 0,02 мкФ жазық конденсаторды ток көзiне қосқанда алған заряды 10-8 Кл. Конденсатор пластиналарының аралығы 5 мм болса, электр өрiсiнiң кернеулiгi:

A) 100 В/м.

B) 80 В/м.

C) 0,1 В/м.

D) 4·10-14 В/м.

E) 40 В/м. 

	27. Электр плитасын жөндегенде оның орамасы алғашқы ұзындығының 
0,1 бөлiгiндей қысқарған. Сондағы плитаның қуаты:

A) 1,4 есе артады.

B) 1,1 есе артады.

C) 1,2 есе артады.

D) 1,8 есе артады.

E) 1,6 есе артады. 

	28. Металл сымның 20( С-тағы электр кедергісі 25 Ом. 60(С-тағы кедергісі 
20 Ом. Металдың электр кедергісінің температуралық коэффициентін анықтаңыз.

A) -2,5(10-3 К-1. 

B) -3,5(10-3 К-1. 

C) -0,5(10-3 К-1. 

D) -4,5(10-3 К-1. 

E) -1,5(10-3 К-1. 

	29. Екі когерентті толқын көзі бірдей фазадағы көлденең толқындар шығарады. Тербелістер периоды T = 0,2 c, толқындардың ортадағы таралу жылдамдығы 
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. Толқындар бір-біріне қосылған кезде, жүріс айырмасында тербелістердің күшеюі байқалатын мәндері

A) (180k м (k = 0, 1, 2…).

B) (90(2k + 1) м (k = 0, 1, 2…).

C) (160k м (k = 0, 1, 2…).

D) (80(2k + 1) м (k = 0, 1, 2…).

E) 200 м. 

	30. Релятивистік қозғалыстағы стерженнің қысқаруы 
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, ал «өзіндік» ұзындығы l0 = 2 м. Стерженнің жылдамдығы

A) 1,5(105 м/с.

B) 1,5(10-7 м/с.

C) 1,5(107 м/с.

D) 1,5(106 м/с.

E) 1,5(108 м/с. 

 ФИЗИКА

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


ХИМИЯ

	 1. Р2О5 нені білдіреді:

A) екі атом фосфор және бес атом оттегі

B) бес атом фосфор және екі атом оттегі

C) фосфор мен оттегінің жеті молекуласы

D) екі молекула фосфор және бес молекула оттегі

E) Фосфор мен оттектің жеті атомы 

	 2. 2-ші энергетикалық деңгейдегі электрон саны

A) 1е

B) 8е

C) 32е

D) 18е

E) 2е

	 3. Ерітіндісі  электролит  болатын  зат

A) CO
B) K2CO3

C) Cr2O3

D) Cr(OH)3

E) H2SiO3

	 4. Негіздік оксидтіњ формуласы

A) V2O5

B) CaO
C) Cl2O7

D) N2O

E) SO3

	 5. Су пайда болатын реакция
A) белгілі жаѓдайда сутегініњ азотпен әрекеттесуі
B) мыстыњ тотыѓуы
C) алюминий гидроксиді ыдырауы
D) к‰кіртіњ жануы
E) алюминий т±з қышқылымен әрекеттесуі

	 6. Катализдік емес реакция:

A) этилен және су

B) көміртек оксиді (ІІ) және оттек

C) нитробензол және сутек

D) азот пен сутек

E) күкірт (ІV) оксиді мен оттек

	 7. Сутектің физикалық қасиетіне тән емес:

A) иісі жоқ болуы.

B) түссіз газ болуы.

C) суда аз ерігіштігі.

D) электр тогын жақсы өткізуі.

E) ең жеңіл газ болуы. 

	 8. Тотықтырғыш қасиеттерінің арту қатары

A) O, Po, Te, Se, S  

B) O, S, Se, Te, Po 

C) Se, O, Te, Po, S 

D) Po, Se, O, S, Te 

E) Po, Te, Se, S, O 

	 9. Натрий карбонаты тұз қышқылымен әрекеттескенде түзілетін газ:

A) CO2.

B) Cl2.

C) O2.

D) H2.

E) CO. 

	10. Калий фосфаты мен кальций нитратының ерітінділері өзара әрекеттескенде түзілетін тұнба:

A) K2HPO4.

B) KNO3.

C) Ca(OH)2.

D) Ca3(PO4)2.

E) KH2PO4. 

	11. “Витализм” теориясы жақтаушыларының түсінігі бойынша органикалық заттар

A) тек жануарлардан

B) тек органикалық заттардың бір-біріне айналуынан

C) тек өсімдіктерден алынады. 

D) тек бейорганикалық заттардан 

E) тек “тіршілік күші” әсерінен 

	12. Пропен-1-мен әрекеттеспейтін зат:

A) бром.

B) калий перманганаты.

C) азот.

D) хлор.

E) оттек. 

	13. Табиғи газдың басты құрам бөлігі

A) пентан

B) этан

C) метан

D) бутан

E) пропан

	14. Сірке қышқылымен әрекеттеспейтін зат

A) этанол

B) формальдегид

C) кальций

D) хлор

E) натрий гидроксиді

	15. Барлығында металдық кристалл торы бар заттар тобы:

A) бор, алюминий, күкірт.

B) кальций, калий, күкірт.

C) хлор, сутек, барий.

D) магний, қалайы, сынап.

E) мырыш, темір, көміртек. 

	16. 28 г кальций оксиді 2 моль азот қышқылымен әрекеттескенде түзілетін кальций нитратының массасы тең:

A) 182 г.

B) 64 г.

C) 48 г.

D) 164 г.

E) 82 г. 

	17. Мыстың массалық үлесі көп қосылыс

A) CuSO4 

B) CuO 

C) CuS 

D) Cu2O 

E) CuCl2 

	18. 3 л циклобутанның (қ.ж.) 3 л оттекке қарағандағы ауырлығы 

A) 1,55 есе

B) 1,75 есе

C) 1,95 есе

D) 1,85 есе

E) 1,65 есе

	19. Бутадиен молекуласында гибридтелмеген электрондық бұлттарының саны:

A) 4.

B) 5.

C) 1.

D) 2.

E) 3. 

	20. Мына затқа сәйкес келетін атау:
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A) Диметилкетон.

B) Пропион альдегиді.

C) Метилэтилкетон. 

D) Пропион қышқылы.

E) Метилпропион альдегиді. 

	21. Мына формула бойынша күрделі эфирдің аталуы: 
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A) Метакрил  қышқылының пропил эфирі.

B) Пропил-пропилді.

C) Пропилацетат.

D) Метил-акрилді.

E) Этилметакрилат. 

	22. Организмде химиялық реакциялардың жүрісін жылдамдататын белоктар

A) гормондар

B) вирустар

C) ферменттер

D) гемоглобиндер

E) бактериялар

	23. Полимерлердің эластикалық және пластикалық қасиеттерін арттыратын реагенттер:

A) Термопластар.

B) Эмульгаторлар.

C) Толықтырғыштар.

D) Катализаторлар.

E) Пластификаторлар (жұмсартқыштар). 

	24. Изомерлерге жататын заттар жұбы:

A) Этанол және сірке қышқылы.

B) Гексан және циклогексан.

C) Формальдегид және құмырсқа қышқылы.

D) Бензол және фенол.

E) Пентан және диметилпропан. 

	25. 
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тізбегіндегі Б, Д, Е заттары

A) азот, азот қышқылы, мыс (І) нитраты 

B) сутек, азот қышқылы, мыс (І) нитраты 

C) азот, азот қышқылы, мыс (ІІ) нитраты

D) сутек, сутек пероксиді, мыс (І) оксиді 

E) азот, азот (ІІ) оксиді, мыс (ІІ) нитраты 

	26. 39 г кальций фторидінің балқымасын электролиздегенде шығымы 80% болатын фтордың массасы тең:  

A) 15,2 г.

B) 19,0 г.

C) 16,8 г.

D) 25,6 г.

E) 21,4 г. 

	27. Темір (ІІІ) хлоридінің гидролизінің 2 сатысының молекулалық теңдеуіндегі коэффициенттер қосындысы

A) 6 

B) 7 

C) 5 

D) 4 

E) 3 

	28. 3 моль ацетиленнен синтездеу арқылы алынған бензолды толық жағу үшін қажет оттектің көлемі:

A) 156 л.

B) 123 л.

C) 112 л.

D) 168 л.

E) 44,8 л. 

	29. 100 г 75(-тік және 50 г 93(-тік этил спирттерін араластырғанда түзілген ерітіндідегі этил спиртінің массалық үлесі

A) 61(
B) 71(
C) 51(
D) 41(
E) 81(

	30. 10,53 г метиламинбутилат алу үшін шығымдылығы 90( болса, жұмсалатын амин қышқылы мен спирттің массалары 

A) 1,5 г; 3,7 г

B) 8,7 г; 4,5 г

C) 10,3 г; 3,2 г

D) 9,5 г; 4,2 г

E) 10,8 г; 5,2 г

 ХИМИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


БИОЛОГИЯ

	 1. Тірі ағзаларды зерттейтін ғылым:

A) Зоология. 

B) Ботаника.

C) География. 

D) Биология.

E) Геология. 

	 2. Қалемшені дайындайды:

A) 4-5 сабақтан

B) Бір б‰ршігі бар µркеннен

C) Ењ ±зын µркеннен

D) 3-4 жапырақтан

E) 3-4 б‰ршігі бар µркеннен 

	 3. Фотосинтезге қажет емес:

A) Су.

B) Жарық. 

C) Көмірқышқыл газы. 

D) Оттегі.

E) Хлорофилл. 

	 4. Пияз, сарымсақ т±қымдасы -

A) Раушанг‰л 

B) Б±ршақ 

C) Астық 

D) Алабота 

E) Лалаг‰л 

	 5. Қарын сөліндегі қышқыл:

A) Нуклеин қышқылдары.

B) Тұз қышқылы.

C) Күкірт қышқылы.

D) Азот қышқылы.

E) Фосфор қышқылы. 

	 6. Саусаққанатты балықтардың өкілі:

A) латимерия

B) скат

C) албырт

D) камбала

E) акула

	 7. Қанда глюкозаның үнемі болуын реттейтін без

A) Гипофиз

B) Бүйрек үсті безі

C) Қалқанша без

D) Бауыр

E) Ұйқы безі

	 8. Мидың қантамырлары тарылса-

A) Тамырдың соғуы бәсеңдейді. 

B) Есінен танады. 

C) Бас айналады. 

D) Температура төмендейді. 

E) Құлағы шулайды. 

	 9. Қантамырларының қабырғасы түзіледі:

A) Көлденең жолақты қаңқа ұлпасынан. 

B) Бірыңғай салалы бұлшық ет ұлпасынан. 

C) Екібасты бұлшық еттен. 

D) Көлденең жолақты жүрек ұлпасынан. 

E) Үшбасты бұлшық еттен. 

	10. Бүйректен әр 5 минут сайын ересек адамда сүзілетін қанның мөлшері.

A) 10л.

B) 1л. 

C) 8л.

D) 5л.

E) 2л. 

	11. Тілдің ұшы … сезеді.

A) күйдіретін ащыны

B) ащыны

C) тәттіні

D) тұздылықты

E) қышқылды

	12. “Ми рефлекстері” деген ғылыми еңбекті жазған:

A) П.К.Анохин.

B) Н.И.Пирогов.

C) И.М.Сеченов.

D) И.И.Мечников.

E) И.П.Павлов. 

	13. Сыртынан қарағанда жасырын қалатын белгінің аталуы:

A) Гетерозиготалы. 

B) Альтернативті.

C) Доминантты.

D) Гомозиготалы.

E) Рецессивті. 

	14. Жердің саналы қабығы-

A) Литосфера.

B) Гидросфера.

C) Ноосфера.

D) Биосфера.

E) Атмосфера. 

	15. Түрі өзгерген тамыр түйнектері бар өсімдік:

A) шалған

B) қызылша

C) шалқан

D) нарғызгүл (георгина)

E) қияр

	16. Қынаның көбеюі.

A) денесінің үзінділерінен. 

B) тұқымымен.

C) спора арқылы. 

D) саңырауқұлақ жіпшелерінен. 

E) балдыр жасушаларымен. 

	17. Амебаның тыныс алуы:

A) жалған аяқтарымен

B) бүкіл денесімен

C) вакуолімен

D) ядросымен

E) цитоплазмасымен

	18. Ішекқуыстары арқылы шоғырласып жалғасқан, әшекей заттарын жасауға пайдаланылатын жәндік:

A) Медуза.

B) Қызыл маржан.

C) Актиния.

D) Гидра.

E) Кебісше. 

	19. Бауырсорғыш құрт:

A) Екі иелі.

B) Бір иелі.

C) Төрт иелі.

D) Көп иелі.

E) Үш иелі. 

	20. Өрмекшінің аузы ... бейімделген.

A) кеміруге

B) ұсақтауға

C) шайнауға

D) сезуге

E) сорып алуға

	21. Қанның ұюы кезінде түзілетін ерімейтін ақуыз (нәруыз):

A) Фибриноген.

B) Гамма-глобулин.

C) Гемоглобин.

D) Фибрин.

E) Тромбоцит. 

	22. Қалқанша без гормоны құрамындағы химиялық элемент:

A) фтор

B) бром

C) йод

D) хлор

E) натрий

	23. Хромосомалардың бар жері:

A) Клетка орталығы. 

B) Лизосома. 

C) Рибосома. 

D) Цитоплазма. 

E) Ядро. 

	24. Ж.Б.Ламарктің пікірі бойынша, эволюцияның ең негізгі қозғаушы күші:

A) Тіршілік үшін күрес.

B) Ағзалардың ең бір жоғары сатыға көтеріле дами түсуі, жаттығуға байланысты.

C) Тұқымқуалайтын өзгергіштік.

D) Оқшауланып күресу.

E) Популяциялардың сан мөлшерінің ауытқуы, сыртқы ортаға байланысты. 

	25. Ақ мүк деп аталу себебі:

A) Өлі жасушаларының іші ауаға толы болғандықтан.

B) Тамыры болмағандықтан.

C) Ризоидтары болмағандықтан.

D) Шымтезекке айналуынан.

E) Батпақта өсетіндіктен. 

	26. ДНҚ молекуласының құрамына кіретін

A) 4 типті неуклеотид

B) 6 типті неуклеотид

C) 3 типті неуклеотид

D) 2 типті неуклеотид

E) 5 типті неуклеотид

	27. Мейоздық жолмен бөлінетіндер:

A) жыныс жасушалары

B) зақымдалған ұлпалар

C) эмбриондық ұлпалар

D) қуық бұлшық еті, эпителий ұлпасы

E) прокариоттар

	28. Анд (Оңтүстік Америка) орталығы … отаны.

A) күріштің

B) орамжапырақтың (қырыққабат)

C) майлы тағамның

D) картоптың

E) жүзімнің

	29. Ағзаларда әр түрлі жергілікті тіршілік жағдайларына сәйкес алуан түрлі бейімділіктердің пайда болуы:

A) Конвергенция.

B) Ароморфоз.

C) Идиоадаптация.

D) Дивергенция.

E) Жалпы дегенерация. 

	30. Қасқырдың бөкенге шабуылы:

A) Селбесу.

B) Жыртқыштық.

C) Паразиттік.

D) Арамтамақтық.

E) Бәсекелестік. 

 БИОЛОГИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


ГЕОГРАФИЯ

	 1. Глобусты алғаш жасаған ғалым:

A) М.Бехайм

B) Ш.Уалиханов

C) Р.Пири

D) Ф.Магеллан

E) Х.Колумб 

	 2. Жер бетіне шығып төгілген магма :

A) ядро

B) гейзер

C) лава

D) кратер

E) жанартау 

	 3. Микроорганизмдердіњ органикалық қалдықтарды ыдырату µнімі

A) батпақ

B) тау жыныстары

C) қайрањ

D) шµгінді

E) қарашірік

	 4. Ағыстардың пайда болу себебі :

A) антициклондардан

B) айсберг әсерінен

C) жер бедерінен

D) жердегі тұрақты желдерден

E) циклондардан 

	 5. Қазақстанмен неше ел шектеседі:

A) 4

B) 5

C) 1

D) 2

E) 3 

	 6. Демографиялық саясат – бұл:

A) Халықтың санының өсуін реттеу.

B) Білім беруді жақсарту.

C) Қоршаған ортаны жақсарту.

D) Медицинаны жақсарту.

E) Халықтың орналасу тығыздығы. 

	 7. Австралияның солтүстігіне қарай орналасқан арал:

A) Жаңа Зеландия.

B) Жаңа Каледония.

C) Фиджи аралдары.

D) Тасмания.

E) Жаңа Гвинея. 

	 8. Бекіре балығы уылдырығын шашатын өзен.

A) Жайық.

B) Ембі.

C) Есіл.

D) Ертіс.

E) Тобыл. 

	 9. Қазақстандағы ең жылы ай.

A) Тамыз.

B) Қыркүйек.

C) Мамыр.

D) Маусым.

E) Шілде. 

	10. Ақсу-Жабағылы қорығы  орналасқан облыс.

A) Жамбыл.

B) Қызылорда.

C) Қарағанды.

D) Алматы.

E) Оңтүстік Қазақстан. 

	11. Ашық әдіспен алынатын көмір кешені:

A) Обаған.

B) Ленгір.

C) Қарағанды.

D) Екібастұз.

E) Майкүбі. 

	12. Қара металлургияның негізгі шикізаты -

A) Темір кені.

B) Болат.

C) Шойын.

D) Қорғасын.

E) Қорытпалар. 

	13. Оңтүстік-Батыс Азия халқының көпшілігі ұстайтын дін:

A) Синтаизм.

B) Христиан.

C) Индуизм.

D) Ислам.

E) Христиан. 

	14. ... республикасының 80 % аумағын Қарақұм шөлі алып жатыр.

A) Ресей

B) Қазақстан

C) Өзбекстан

D) Қырғызстан

E) Түрікменстан

	15. Арал теңізі-көлінің пайда болуы:

A) Вулкандық.

B) Мұздық.

C) Тектоникалық.

D) Бөгендік.

E) Көл-қарасу. 

	16. Қазақстанның шөл зонасының топырағы:

A) Сұр, қоңыр топырақ.

B) Таулы топырақ.

C) Ашық, қызғылт топырақ.

D) Күлгiн топырақ.

E) Қара, қызғылт. 

	17. Бетпақдала  ... оңтүстігінде орналасқан.

A) Балқаштың.

B) Сарыарқаның.

C) Торғай үстіртінің.

D) Мұғалжардың.

E) Тұран ойпатының. 

	18. Халықаралық стандарт деңгейіне сай пресс-автомат зауыты-

A) Өскеменде.

B) Талдықорғанда.

C) Таразда.

D) Шымкентте.

E) Алматыда. 

	19. Тіс шаятын паста өндіретін зауыт:

A) Зырянда.

B) Ақтауда.

C) Ақтөбеде.

D) Жезқазғанда.

E) Оралда. 

	20. Суармалы егіншілікті дамытудың маңызды факторы:

A) Шөл және шөлейт зонасында орналасқан.

B) Жеткілікті жұмысшы күші.

C) Су қорының молдығы, оның біркелкі орналасуы. 

D) Жылудың жеткілікті мөлшері.

E) Қарақоңыр және қара топырақ алқабы.  

	21. Конституциялық монархиялар.

A) Румыния, Финляндия.

B) Марокко, Мавритания.

C) Франция, Ирландия.

D) Малайзия, Сауд Аравиясы.

E) Испания, Непал. 

	22. Қала халқының үлес салмағының өсуі.

A) Жалған урбандалу.

B) Табиғи өсу.

C) Урбандалу.

D) Миграция.

E) Субурбандалу. 

	23. АҚШ-тың «мемлекет ішіндегі мемлекет» атына ие болған штаты:

A) Флорида.

B) Канзас.

C) Мичиган.

D) Калифорния.

E) Орегон. 

	24. Ла-Манш бұғазы … елдерін бөліп жатыр.

A) Ұлыбритания мен Франция

B) Швеция мен Норвегия

C) Греция мен Албания

D) Германия мен Дания

E) Португалия мен Испания

	25. Атлас тауларының солтүстік бөлігінің төменгі белдеуін ... табиғат зонасы алып жатыр.

A) альпілік шалғындар

B) субтропиктегі мәңгі жасыл жерорта теңіздік табиғи өсімдіктер

C) тропикалық шөлейт

D) антропегендік

E) биік таулы

	26. Географиялық қабық компоненттерінің біртұтас болып келу себебі ... байланысты.

A) температура режимі мен жауын-шашын мөлшеріне.

B) өсімдіктерден оттегінің бөлінуіне.

C) зат және энергия айналымына.

D) күнмен түннің ауысуына.

E) жердің орбиталық қозғалысына. 

	27. Ірі хромит пен никель кен орындары шоғырланған аймақ-

A) Қаратау.

B) Көкшетау.

C) Мұғалжар тауы.

D) Ұлытау.

E) Алтай тауы. 

	28. Қазақстандағы богарлық (тәлімі) әдіспен егілетін егіс түрі: 

A) Кендір.

B) Күздік бидай.

C) Күріш.

D) Мақта.

E) Темекі. 

	29. Торғай алабының темір рудасын игеру мақсатында салынған жол:

A) Жезқазған-Жарық.

B) Қостанай-Тобыл-Лисаковск.

C) Атырау-Октябрь-Орск.

D) Балқаш-Саяқ.

E) Есіл-Арқалық. 

	30. Латын Америкасындағы ОПЕК-ке мүше ел:

A) Перу.

B) Бразилия.

C) Аргентина.

D) Венесуэла.

E) Колумбия. 

 ГЕОГРАФИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


ДҮНИЕ ЖҮЗІ ТАРИХЫ

	 1. Алғашқы аңшылар аң аулауға шығар алдында… 

A) Тау басына шығып тәңірге жалбарынған. 

B) Аңшы иттерін дайындаған.

C) Жуынған. 

D) Аңдардың суретін салып «сиқырлаған».

E) Аттарын дайындаған. 

	 2. "Илиада","Одиссея" поэмасында суреттелетін қала:

A) Олимп.

B) Микены.

C) Троя.

D) Афин.

E) Спарта. 

	 3. «Евгений Онегин» романының авторы:

A) А.Грибоедов.

B) Т.Шевченко.

C) Н.Гоголь.

D) М.Лермонтов.

E) А.С.Пушкин. 

	 4. Қызыл Армия Қиыр Шығыста жапон Әскерін:

A) 24 күнде талқандады

B) 4 айда талқандады

C) 3 айда талқандады

D) 43 күнде талқандады

E) 1 айда талқандады 

	 5. 1991 жылы Алматыда ТМД-ні құру туралы Декларацияға қол қойған мемлекеттер саны:

A) 10 мемлекет

B) 13 мемлекет

C) 12 мемлекет

D) 9 мемлекет

E) 11 мемлекет 

	 6. Алғашқы таптық қоғам мен мемлекеттердің қалыптасуы және дамуы басталған жер:

A) Азия мен Солтүстік Африкада.

B) Америкада.

C) Еуропада.

D) Грецияда.

E) Үндістанда. 

	 7. Спартак бастаған құлдардың Сицилия аралына қарай бағыт алуының себебі:

A) Африкаға өту.

B) Сицилиядағы құлдарды көтеріліске шығару.

C) Сицилияда бейбіт өмір сүру.

D) Аралға жеке мемлекет орнату.

E) Римдіктерден бой тасалау. 

	 8. Папа III Иннокентийдің XIII ғасырдың басында оңтүстік Франциядағы еретиктермен күресінің созылған уақыты:

A) 10 жыл.

B) 15 жыл.

C) 31 жыл.

D) 20 жыл.

E) 7 жыл. 

	 9. Еуропалықтардың Африкадан Америкаға әкелген “жанды тауары”:

A) Иттер.

B) Қойлар.

C) Құлдар.

D) Сиырлар.

E) Пілдер. 

	10. Германиядағы Реформацияның негізін салушы.

A) Альба.

B) Кальвин.

C) Лойола.

D) Лютер.

E) Мюнцер. 

	11. XVІІ ғ. аяғында Оңтүстік Америка елдерінің барлығы дерлік қай елдердің отары болды?  

A) Франция.

B) Германия.

C) Испания.

D) Англия.

E) Португалия. 

	12. XIX ғасырдың 40-шы жылдарында Африкадағы Гвинея шығанағының батысындағы территориясында құрылған АҚШ ықпалындағы мемлекет:

A) Марокко.

B) Ангола.

C) Сенегал.

D) Либерия.

E) Нигерия. 

	13. 1905-1908 жылдардағы Үндістандағы революциялық қозғалыстың басты бағыты.

A) Ағылшын үстемдігіне қарсы.

B) Ұлттық буржуазияға.

C) Ислам дінінің үстемдігіне қарсы.

D) Жер иеленушілерге қарсы.

E) Монополистерге қарсы. 

	14. 1905 жылы актриса Ермолованың портретін салған орыс суретшісі:

A) В. А. Серов.

B) А. Н. Бенуа.

C) И. Е. Репин.

D) М. В. Добужинский.

E) М. А. Врубель. 

	15. Цинь Шихуанды қызықтырған жерлер:

A) Сақтар жері.

B) Шығыс Қытай теңізі жағалауындағы елдердің жері.

C) Сары теңіз жағалауындағы жерлер.

D) Оңтүстік Қытай теңізінің жағалауындағы тайпалар жері.

E) Көшпелі ғұн тайпалары жері. 

	16. Микеланджелоның әйгілі туындысы.

A) “Сикст Мадоннасы”.

B) Давид мүсіні.

C) “Төрт салт атты“ гравюрасы.

D) “Ертеңгі ас“.

E) “Мона Лиза”.

	17. Франциядағы  1799ж. 9 қарашадағы төңкеріс нәтижесінде Наполеон Бонапарт кім болды?

A) Протектор.

B) Екінші консул.

C) Император.

D) Үшінші консул. 

E) Бірінші консул. 

	18. Париж Коммуннасының революциялық - социалистік насихатын жүргізген жұмысшы - әйелдердің бірі:

A) Елизавета Дмитриева.

B) Клара Цеткин.

C) Роза Люксембург.

D) Надежда Крупская.

E) Луиза Мишель. 

	19. XIX ғасырдың аяғы ХХ ғасырдың басындағы АЌШ парламентінің атауы:

A) Кортес.

B) Конгресс.

C) Сенат.

D) Бундестаг.

E) Ұлттыќ жиналыс. 

	20. Версальда өткен конференцияда Германияға ұстауға рұқсат етілген әскер саны:

A) 75 мың.

B) 100 мың.

C) 20 мың.

D) 50 мың.

E) 150 мың. 

	21. 1939 жылы 28 қыркүйекте достық және шекара туралы келісім шартты жасаған елдер.

A) КСРО мен Германия.

B) Ұлыбритания мен КСРО.

C) Франция мен КСРО.

D) Франция мен Ұлыбритания.

E) Франция мен Италия. 

	22. КСРО карточка жүйесінің жойылуы:

A) 1949 ж. 

B) 1948 ж. 

C) 1946 ж. 

D) 1945 ж. 

E) 1947 ж. 

	23. 1956 жылы тоталитарлық социализмге қарсы төңкеріс болған мемлекет:

A) Румыния.

B) Болгария.

C) Чехословакия.

D) Венгрия.

E) Албания. 

	24. Үндістан Республика болып жарияланған жыл.

A) 1949 ж.

B) 1945 ж.

C) 1950 ж.

D) 1946 ж.

E) 1947 ж. 

	25. Орта ғасырлар тарихы қамтитын кезеңдер:

A) ІV-XІІ ғ.ғ.

B) ІІ-VІІ ғ.ғ.

C) V-XVІІ ғ.ғ.

D) І-V ғ.ғ.

E) ІІІ-X ғ.ғ. 

	26. Орта ғасырда Иран, Орта Азияда ақындардың поэзияны жазған тілі:

A) Пуштун.

B) Парсы-Тәжік.

C) Түрік.

D) Хинди.

E) Араб. 

	27. XІІ ғасырдың аяғында болгарлар кімге қарсы шықты?

A) Византиялықтарға.

B) Оғыздар мен қыпшақтарға.

C) Арабтарға.

D) Египеттіктерге.

E) Түріктерге. 

	28. XVII ғ. поляк жазалаушыларынан қорғану үшін Ресейге келген украиндықтар орналасқан Харьков пен Сум маңындағы жерлер аталуы:

A) Орыс Украинасы.

B) Слобод Украинасы.

C) Жаңа Украина.

D) Посад Украинасы.

E) Құтқарылған Украина. 

	29. 1989 жылы Куба  елінің әскери контингенті қай елден шығарылды?

A) Аргентинадан.

B) Египеттен.

C) Мексикадан.

D) Мозамбиктен.

E) Анголадан. 

	30. Өкілдері А.Франс, Т.Манн, Т.Драйзер, Б.Шоу, Д.Лондон болатын әдебиеттегі бағыт:

A) Импрессионизм.

B) Романтизм.

C) Сыншыл реализм.

D) Авангардизм.

E) Модернизм. 

 ДҮНИЕ ЖҮЗІ ТАРИХЫ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


ҚАЗАҚ ӘДЕБИЕТІ

	 1. «Eр Төстік» ертегісіндегі Төстіктің әкесінің атын белгілеңіз.

A) Байбөрі.

B) Тоқсанбай.

C) Eрназар.

D) Қарабай.

E) Байсары. 

	 2. Шешендік сөздің авторын белгілеңіз.

            Көлде жүрген қоңыр қаз

            Қыр қадірін не білсін!

            Қырда жүрген дуадақ

            Су қадірін не білсін!

A) Қазтуған жырау.

B) Асан қайғы.

C) Жиренше шешен.

D) Бұхар жырау.

E) Аяз би. 

	 3. Абайдыњ бес асыл іс, бес д±шпан жайлы айтқан µлењін белгілеңіз.

A) «Ѓылым таппай мақтанба».

B) «Қыс».

C) «Кµзімніњ қарасы». 

D) «Бойы б±лѓањ».

E) «Интернатта оқып ж‰р». 

	 4. Ахмет Байтұрсыновтың туған жерін белгілеңіз.

A) Петропавл қаласы.

B) Торғай облысы.

C) Алматы облысы.

D) Көкшетау облысы.

E) Семей облысы. 

	 5. Б.Майлиннің 1916 жылғы ұлт-азаттың қозғалысқа арналған (Ғ.Мүсіреповпен бірлесіп жазған) пьесасы.

A) «Жасырын жиылыс».

B) «Ауыл мектебі».

C) «Амангелді».

D) «Біздің жігіттер». 

E) «Майдан».

	 6. Қиял-ғажайып ертегіні табыңыз.

A) «Қырық өтірік».

B) «Күн астындағы Күнікей қыз».

C) «Толағай».

D) «Түлкі мен бөдене».

E) «Аяз би». 

	 7. Қазтуғанның шешесінің атын табыңыз. 

A) Бозтуған.

B) Бибі.

C) Қанша.

D) Белгісіз.

E) Жанбике. 

	 8. Махамбет Өтемісұлының туған жылын табыңыз.

A) 1804 ж.

B) 1791 ж.

C) 1809 ж.

D) 1846 ж.

E) 1800 ж. 

	 9. Ш.Уәлихановтың Қашқарға бару себебін белгілеңіз.

A) Қызмет істеуге.

B) Үйлену үшін.

C) Өлкені зерттеуге.

D) Сауда-саттық жасауға.

E) Тыңшы ретінде. 

	10. «Асыл шөп» , «Қыпшақ Сейітқұл», «Бақша ағаштары»  , «Бір уыс мақта»әңгімелерінің авторын табыңыз.

A) Ыбырай Алтынсарин.

B) Спандияр Көбеев.

C) Абай Құнанбаев.

D) Сәбит Дөнентаев.

E) Сұлтанмахмұт Торайғыров. 

	11. «Арыстандай айбатты,

Жолбарыстай қайратты,

Қырандай күшті қанатты –

Мен жастарға сенемін,» - деген өлең жолдарының авторын табыңыз.

A) І.Жансүгіров.

B) А.Байтұрсынов.

C) М.Жұмабаев.

D) М.Дулатов.

E) Ш.Құдайбердиев. 

	12. Ғ.Мұстафиннің қаламынан туған шығарманы көрсетіңіз.

A) ’’Гауһартас’’.

B) ’’Ұшқын’’.

C) ’’Үркер’’.

D) ’’Дауылдан кейін’’.

E) ’’Қаһар’’. 

	13. Шығарманың кейіпкері деген ұғымға лайық анықтаманы белгілеңіз.

A) Өмірде сирек кездесетін, тіпті мүлде кездеспейтін 

     образдар.

B) Шығармадағы адамдардың мінез-құлқы, сырт пішіні.

C) Міндетті түрде өмірде болған адамдар.

D) Жансыз табиғаттың кәдімгі тірі адамға айналуы.

E) Шығармадағы адамдардың көркем бейнесі. 

	14. Парижде болғанда дағыстандық суретшіні көргенін, қартайған суретшінің суреттерінде туған елге деген сағыныш тұнып тұрғанын әсерлі жазған қаламгерді табыңыз.

A) Ғ.Гулям.

B) Ш.Айтматов.

C) Ғ.Мүсірепов.

D) Р.Ғамзатов.

E) М.Әуезов. 

	15. «Диуани лұғат ат-түрік» кітабының авторын табыңыз.

A) С.Сараи.

B) А.Яссауи.

C) Ж.Баласағұн.

D) Әл-Фараби.

E) М.Қашқари. 

	16. ’’Мұхаббат-наме’’ дастанының авторы кім екенін табыңыз.

A) А.Иүгінеки.

B) Құтб.

C) Сағди.

D) А.Иассауи.

E) Хорезми. 

	17. ’’Айман-Шолпан’’ жырында Шолпанды кіммен бірге елге қайтаратынын табыңыз.

A) Арыстан.

B) Әлібек.

C) Көтібар.

D) Қодар.

E) Айбас. 

	18. Шалкиіз қай батырға арнап толғау шығарғанын анықтаңыз. 

A) Наурызбай.

B) Доспамбет.

C) Ер Шобан.

D) Қабанбай.

E) Қарасай. 

	19. Шортанбай Қанайұлының туған жерін табыңыз. 

A) Оңтүстік Қазақстан облысы, Түркістан ауданы, Қаратау-Қарнақ жері.

B) Торғай облысы, Жангелдин ауданы.

C) Шығыс Қазақстан облысы, Аягөз ауданы.

D) Қостанай облысы, Құсмұрын бекеті.

E) Көкшетау облысы, Айыртау ауданы. 

	20. Шәкәрімнің «Қалқаман-Мамыр» дастанындағы  Мамырдың әкесін анықтаңыз.

A) Әнет баба.

B) Мәмбетей руынан шыққан бай.

C) Көкенай.

D) Қалқаман.

E) Нысан абыз. 

	21. І.Жансүгіровтің саяси лирикасының үздігі деуге болатынын табыңыз.

A) «Біздің орда».

B) «Саясат қошқарлары».

C) «Гималай».

D) «Аттаныс».

E) «Жол». 

	22. 1916 жылғы көтеріліске арнап Жамбыл қандай өлеңдер жазғанын белгілеңіз.

A) ’’Өтеген батыр’’.

B) ’’Майданға хат’’.

C) ’’Сұраншы батыр’’.

D) ’’Алынбас қамал’’.

E) ’’Зілді бұйрық’’. 

	23. Жұман, Игілік, Рязанов, Ушаковтар қай шығарманың кейіпкерлері екенін табыңыз. 

A) ’’Ұлпан’’.

B) ’’Қазақ солдаты’’.

C) ’’Ақан сері-Ақтоқты’’.

D) ’’Қыз Жібек’’.

E) ’’Оянған өлке’’. 

	24. Төмендегі мысалдан метафораны табыңыз.

A) Піскен алма секілді тәтті қызды.

B) Жер күлімдер өзіне беріп шырай.

C) Қар – аппақ, бүркіт – қара, түлкі – қызыл.

D) Дәулет – қызық, бала – бал.

E) Асау жүрек аяғын шалыс басқан. 

	25. Екі арыстан жау шапса,

Оқ қылқандай шаншылса …

Бетегелі Сарыарқаның бойында

Соғысып өлген өкінбес! – деген шумақ кімнің өлеңінен алынғандығын анықтаңыз.

A) Бұқар жырау.

B) Махамбет.

C) Қазтуған.

D) Доспамбет.

E) Асан қайғы. 

	26. Қас итсің, қасыңа да адам жуымас,

Ел ұстап жұрт билейтін қылығың жоқ,

Хан емес, қас қатынсың мұндар қу бас, - деген үзіндінің авторын табыңыз. 

A) Ақтамбердінікі.

B) Махамбеттікі.

C) Жиембеттікі.

D) Шернияздікі.

E) Исатайдікі. 

	27. Тауды екіге жарасың,

Тастың қашап арасын.

Кесіп өтіп кезеңді,

…, қайда барасың, - деп Дулат қай өзен туралы жырлағанын анықтаңыз.

A) Жайық.

B) Аягөз.

C) Ертіс.

D) Іле.

E) Еділ. 

	28. М.Әуезовтің «Қараш-Қараш оқиғасында» Бақтығұлдың Жарасбай болысты қай кезде атып өлтіретінін табыңыз.

A) Өзін аңдып, қуалағанда. 

B) Мал айдап келе жатқанда.

C) Аң аулап жүргенде.

D) Тоқалын ұзатып алып келе жатқанда.

E) Жайлаудан түсіп келе жатқанда. 

	29. Т.Рысқұлов жайындағы романның авторы кім екенін табыңыз.

A) Қ.Ысқақов.

B) Ш.Мұртаза. 

C) Б.Қыдырбекұлы.

D) О.Бөкей.

E) С.Шаймерденов. 

	30. Үзінді кімнің,қай поэмасынан алынғанын атаңыз.

“Жақсылықтың алдында бас иетін,

Бабалардың не істейміз өсиетін?!

Жер жоғалтса не болмақ перзенттерін?-

Ер жоғалтса не болмақ қасиетін?”

A) М.Мақатаев. “Аққулар ұйықтағанда”

B) Қ.Ерғалиев “Құрманғазы”

C) Қ.Аманжолов “Ақын өлімі туралы аңыз”

D) М.Мақатаев “Дариға-жүрек”

E) Қ.Мырзалиев “Қызыл кітап”

 ҚАЗАҚ ӘДЕБИЕТІ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ БІТТІ


АҒЫЛШЫН ТІЛІ

	 1. Дұрыс жазылған сөзді таңдаңыз

A) partikular
B) particular

C) particeler

D) particuler

E) paticular

	 2. Артикль д±рыс қолданылѓан.

A) Weather was the fine.

B) Sea was the warm when we went to swim.

C) My parents work on a state farm.

D) September is difficult time in the country.

E) The library is in an club. 

	 3. Берілген зат есімдерден көпше түрін жасаңыз.

Book, man, room, wolf, child.

A) Books, men, rooms, wolves, children.

B) Books, mans, rooms, wolves, children.

C) Books, men, rooms, wolfs, children.

D) Books, men, rooms, wolves, childs.

E) Books, mens, rooms, wolves, children. 

	 4. There is/are қ±рылымыныњ д±рыс н±сқасын табыњыз

… little water in the glass.

A) there are.

B) their.

C) -.

D) there.

E) there is. 

	 5. “To be going to”құрылымын қолданыңыз.
Frances will write a letter later.

A) Frances will going to write a letter later.

B) Frances going to write a letter later.

C) Frances is going to write a letter later.

D) Frances are going to write a letter later.

E) Frances’ll going to write a letter later. 

	 6. Фразеологизмге керекті сөзді қойыңыз:

All roads lead to … Қызыл тіл Римге жеткізер.

A) Riga.

B) Romania.

C) Ruhr.

D) Russia.

E) Rome. 

	 7. Предлогтың дұрыс нұсқасын таңдаңыз:
They are interested … how well we do.

A) For.

B) In.

C) On.

D) Of.

E) About. 

	 8. Сөздің дұрыс аудармасын таңдаңыз:

Ұқыпсыз

A) Untidy.

B) Imtidy.

C) Tidy.

D) Retidy.

E) Intidy. 

	 9. Есімдіктің дұрыс нұсқасын таңдаңыз:
Where is John? - … is in the kitchen.

A) I.

B) We.

C) He.

D) They.

E) It. 

	10. Етістіктің дұрыс түрін табыңыз.

My flat ... very comfortable.

A) Am.

B) Are.

C) Be.

D) Is.

E) Been. 

	11. Етістіктің дұрыс нұсқаcын табыңыз:

Sarah … a good swimmer.

A) Was.

B) Been.

C) Were.

D) Am.

E) Are. 

	12. Cөйлемді ағылшын тілімен сәйкестендіріңіз. 

Ол келе ала ма? 

A) Can she come?

B) She is to come  

C) She needn’t come? 

D) She should have come in time 

E) She had to come in time? 

	13. Дұрыс нұсқасын таңдаңыз:

In our garden … five apple-trees and a cherry-tree.

A) it is

B) there is 

C) are

D) they are

E) there are

	14. Дұрыс жауапты таңдаңыз.

What is the name of the Scottish lake in which there is supposed to be a monster?

A) Lake Superior;

B) Lake Huron;

C) Loch Ness;

D) Lake Michigan;

E) Lake Erie. 

	15. “Joyous” деген сөздің синонимін табыңыз:

A) Cosy

B) Merry

C) Fast

D) Alone

E) Sad 

	16. Төмендегі сөзге   антоним  табыңыз:
“Excellent”

A) Plain.

B) Nice.

C) Poor.

D) Good.

E) Simple. 

	17. Предлогтың дұрыс вариантын таңдаңыз:
VIP stands … a “very important person”.

A) Up.

B) Out.

C) In.

D) For.

E) After. 

	18. Сөйлемді аяқтаңыз:

At the greengrocer’s you can buy ...

A) chіckens.

B) bread.

C) sweets.

D) vegetables.

E) cakes. 

	19. Заттың күйін не сапасын  білдіретін жұрнақты сөз:

A) Darkable.

B) Darkless.

C) Darkness.

D) Darkly. 

E) Darker. 

	20. Оқылуы дұрыс сөйлем:

Take Tram 5.

A) Take Tram fіfth.

B) Take Tram fіve.

C) Take the fіfth Tram.

D) Take  the Tram number fіve.

E) Take the number fіfth Tram. 

	21. Сөйлемді аяқтаңыз:

The Lena іs ... rіver іn Russіa.

A) longer

B) longest

C) long

D) the longest

E) as long as

	22. Сөйлемді ілік септігіндегі зат есіммен толықтырыңыз: 

Everybody knows this…books

A) Author’s

B) Author

C) Authors’s

D) Authors

E) Authors’

	23. Сөйлемге жалғаулық сұрағын қосыңыз:

I am seventeen, … ?

A) Don’t I.

B) Aren’t I.

C) Do I.

D) Am I.

E) Am not I. 

	24. Дұрыс есімше таңдаңыз:
... children

A) Playfulled.

B) Is played.

C) Had played.

D) Playeding

E) Playing. 

	25. Белгіленген әріп басқаша оқылатын сөз:

A) Excellent.

B) Exhіbіtіon.

C) Express.

D) Example.

E) Excuse. 

	26. “Басып өту” мағынасы бар тіркес етістікті таңдаңыз:

A) To run over

B) To run into

C) To run against

D) To run across

E) To run out of

	27. Етістіктің дұрыс түрін табыңыз.

He … when the telephone rang

A) am sleeping

B) will sleep

C) sleep

D) slept

E) was sleeping

	28. Етістіктің дұрыс нұсқасын таңдаңыз:

Mum wouldn’t have worried  if you … her as soon as you arrived at the hotel.

A) Would phone.

B) Have phoned.

C) Phoned.

D) Had phoned.

E) Will phone. 

	29. Етістікті дұрыс түрде қойыңыз:

Seeіng Nіck enter the room І rose (greet) hіm.

A) greeted

B) to greet

C) greet

D) to greeted

E) to greetіng

	30. Мәтінді оқып, тапсырманы орындаңыз:

There are more than fіfty theatres іn the West End of London. And many other small theatres and theatre clubs are іn Greater London. Some of the plays last for a few weeks. Some go on for years. Many of the shows are lіght comedіes but some theatres put on more serіous plays. One of the England’s leadіng companіes іs the Royal Shakespeare Company. They put on new and old plays and Shakespearіan plays. The Natіonal Theatre іs also one of London’s most famous theatres. The buіldіng іs modern, and the plays are classіc and new productіons. The theatres are maіnly concentrated іn London.

Сөйлемді толықтырыңыз:

The theatres are maіnly concentrated ...

A) all over the country.

B) іn the West End of London.

C) іn vіllages.

D) іn the Royal Company.

E) іn Greater London. 
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